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Esta pizza esta dividida en seis porciones igua-

les. Hemos cogido % Adn nos queda é

En una fraccién, el denominador (el nimero
de abajo) indica las partes en las que esta
dividida una unidad. En este caso, la pizza
completa representa la unidad, y cada porcién
es una fraccién.

El numerador indica cuantas partes se toman.
En este caso, cinco de las seis porciones en las

que hemos partido la pizza, es decir, %

Pizza cortada en porciones.

Comprueba graficamente que las frac-

ciones % y % son equivalentes.

Una manera de resolver este problema
es la siguiente. Dibuja dos recuadros
de la misma longitud, y divide el pri-
mero en dos partes iguales y el segun-
do en seis partes iguales.

Luego, toma del primero una de las
dos fracciones en las que lo has divi-
dido, %, y del segundo toma tres de

las seis fracciones, %

Comprueba a continuacién que ambas
ocupan el mismo espacio:

1
2

o|w

@ Fracciones

Si ay bson dos nimeros enteros y b es distinto de cero, la expresién %es
una fraccioén.

e El nimero entero a es el numerador; representa las partes iguales de la uni-
dad que contienen una fraccion.

e El namero entero b es el denominador; representa las partes iguales en las
que se divide una unidad.

@ Fracciones equivalentes

Dos fracciones de términos enteros % y % son equivalentes si se verifica que:

a-d=b-c

Para expresar simbélicamente que estas fracciones son equivalentes se escribe:
a_c
b d
Dadas dos fracciones equivalentes, de la que se exprese mediante ndmeros
menores se dice que es una fraccion simplificada de |a otra.

Ejemplo:

Las fracciones % y % son equivalentesyaque: 1 - 6 =2 - 3.

La fraccién %es una fraccién simplificada de %
® Fracciones irreducibles

Si dividimos el numerador y el denominador entre el maximo comun divisor
de ambos, obtenemos una fraccién equivalente, llamada fraccion irreducible.

Ejemplo:
4 _4:4 1
28 28:4 7

® Suma de fracciones

Recuerda que para sumar fracciones es necesario reducirlas antes a comun
denominador mediante el minimo comun multiplo de los denominadores.

Ejemplo:

[6:3=2—2.1=2]
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[m.c.m. (2;3) = 6] 6:2=3—>3-1=3

@ Producto de fracciones
El producto de dos fracciones, % y (—Cj es otra fraccién cuyo numerador es el

producto de los numeradores de las fracciones dadas y cuyo denominador es
el producto de los denominadores de las fracciones dadas. Es decir:

a c_a-d

® Cociente de fracciones

El cociente de dos fracciones, % : ?Cl' es la fraccion resultante del producto

a c .
b g Es decir:

@ Prioridad de operaciones

Cuando se combinan operaciones con fracciones, los calculos han de realizarse
siguiendo un orden:

e Si hay paréntesis, se resuelven primero estos.

e Después, se efectlian las divisiones y las multiplicaciones en el orden en el
que aparezcan, de izquierda a derecha.

e Por Ultimo, las sumas y las restas, también en el orden en el que aparezcan
(de izquierda a derecha).

Ejemplo:

Primero se resuelven las opera-
ciones de los paréntesis.

[ L. .. .
| Luego, las divisiones y multiplicaciones.

4220 14/ 34
7 149 " 49 49

Por Gltimo, se resuelven
las sumas y restas.
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Dadas varias fracciones, para compararlas de-
bemos reducirlas primero a comin denomi-
nador.

Luego, comparamos los numeradores; las frac-
ciones seran mayores cuanto mayores sean sus
numeradores.

Por ejemplo:

Dadas las fracciones % %y % las reducimos

a comun denominador:
6
%_
12
16
12
15
12

4

Mo w|ld o|w
VAN

Por tanto, tenemos que: = > ] > §.
3 4 6

© Calculay simplifica el resultado.

a5 3 0.2 e)[é—ljzl
24 6 4 3 7 5 3) 4
-5 12 -7 6.8 4_2).(_3
P24t "6 h7:3 f)[s 3)( 4)

LO ¢SABIAS QUE...?

El producto de una fraccién por una suma de
fracciones se puede transformar en la suma
de los productos del factor por cada una de las
fracciones del interior del paréntesis.

Esta propiedad se llama propiedad distributiva

del producto respecto a la suma.
ﬁ.[2+ﬂ _a b ,am
b {c n b ¢ b n

Unidad 1. NUmeros y fracciones
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@ Numeros decimales

Los numeros decimales son aquellos que estan formados por una parte
entera y una parte decimal.

La parte entera y la parte decimal estan separadas por la coma decimal.

La parte entera de un nu-
mero decimal la componen
las cifras situadas a la iz-

La parte decimal esta for-

0,98 —  |mada por las cifras situadas

1.52 a la derecha de la coma.

quierda de la coma.

23,87

Las cifras situadas en la parte decimal representan érdenes de la unidad: dé-
cimas, centésimas, milésimas, diezmilésimas...

_e.5 . 6 7 8
45567892 = 45 + = + 05+ 7055+ 15005

lljtle;ueerodsadcec'::mn:;isrealizan los calculos con los Parte entera Décimas Centésimas Milésimas Diezmilésimas
u r | :
. Suma: 45 5 6 7 8
210,35 + 45,021
210,350 ® Relacion de orden entre los nimeros decimales
+ 45,021 De entre varios numeros decimales, el mayor es el que tiene la parte entera
255,371 mayor.
e Resta: Si dos numeros decimales tienen la misma parte entera, el mayor es el que
302,23 - 214,154 tiene la cifra mayor de décimas. Si tienen el mismo nimero de décimas, com-
paramos las centésimas. Si tienen el mismo nimero de centésimas, compara-
302,230 mos las milésimas. Y asi sucesivamente.
- 214,154
088,076 0 0,06 0,60 1,00 1,05
| L L L L L | L L L | I 1
e Producto: 000 01 02 0,5 08 1 1,10
124,21 - 23,5
19421 1,05 > 1,00 > 0,60 > 0,06
X 23,5 . ., .
~ 62105 @®Tipos de numeros decimales
222223 Los ntimeros decimales se clasifican de la siguiente manera:
2918 935 e Numeros decimales exactos. Son aquellos que tienen un ndmero finito de
decimales. Por ejemplo: 3,45; 47,3456.
¢ gg";'grl‘ o7 e Numeros decimales periddicos puros. Son aquellos nimeros decimales tales
T que su parte decimal consiste en un grupo de cifras que se repite infini-
3356127 tamente, al que se denomina periodo. Por ejemplo: 340,75757575... =
65 12,43 = 340,75.
11881 e Nuameros decimales periédicos mixtos. Son decimales periédicos en los que
0 entre la coma y el periodo existe un conjunto de cifras que no se repite,
a que se denomina anteperiodo. Ejemplo: 29,456212121... = 29,45621.

®Fracciones y numeros decimales

Las fracciones, al ser cocientes implicitos de ndmeros enteros, dan lugar a los
tres tipos de nimeros decimales vistos antes.

Veamos tres ejemplos:

° = 0,75 — 0,75 es una expresién decimal limitada.

wN pw

=2,333... = 2,3 _, 2,3 (es una expresion decimal periédica, porque la

cifra decimal, 3, se repite indefinidamente).

° 27—2 =0,3181818... = 0,318 — 0,318 es también una expresiéon decimal

periddica, porque el periodo 18 se repite indefinidamente. No obstante,
como el periodo no comienza inmediatamente a la derecha de la coma, es
una expresion periédica mixta. El anteperiodo es 3.

@ Fracciones generatrices

Los nimeros decimales exactos y periédicos pueden expresarse con fracciones.
En el siguiente cuadro se resume el procedimiento.

Decimal | Procedimiento | Ejemplo

Exactos Numerador: el nimero expresado
sin coma decimal.

27467

Denominador: |la unidad seguida | 27,467 =
1000

de tantos ceros como cifras de-
cimales.

Periddicos | Numerador: el nimero expresado
puros sin coma decimal menos la parte

entera. 98,675 = 98675-98 _ 98577
Denominador: tantos nueves 999 999
como cifras tenga el periodo.

Periddicos | Numerador: el nimero expresado
mixtos sin coma decimal, menos la parte
entera junto al anteperiodo.

Denominador: tantos nueves | 5,645 = 5645-56 _5589
990 990

como cifras tenga el periodo, se-
guidos de tantos ceros como ci-
fras tenga el anteperiodo.

OCO@OMVDDXADIEXS)
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Podemos conocer la expresién decimal a la
que dara lugar la divisién implicita de una
fraccion sin realizarla.

Para ello, previamente hay que calcular la
fraccion irreducible. Seguidamente, descom-
ponemos en factores primos el denominador.
Dependiendo de los factores primos del deno-
minador tenemos:

e Si los factores del denominador son 2 o 5,
el nimero serd un decimal exacto.

14_7_ 7 _o35
40 20 22.5

e Silos factores del denominador son distintos
de 2 y de 5, el numero seréa periédico puro.
100_2_2_ 0,2
45 9 3?2
e Si la descomposicion del denominador po-
see a la vez 2 o 5 conjuntamente con fac-
tores distintos de 2 y de 5, el nimero sera
periédico mixto.

10_5__5 _0416
24 12 22.3

@ Calcula la fraccion generatriz de los siguientes nimeros decimales.
a) 56,78 b)2,56 c) 13,098 d)0,98 e)7,87 f)56,87

© Determina, sin hacer la division, el tipo de decimal al que dan lugar
las siguientes fracciones.

33 50 55
2T ¢ 220 ® 110
42 33 12

2T D135 D50

Unidad 1. NUmeros y fracciones



En las operaciones con aproximaciones, reali-
zadas por cualquier método, solo puedes acep-
tar los decimales que no superen el orden de
aproximacion de los factores.

le ¢SABIAS QUE...?

En las ciencias experimentales es muy usual
utilizar en las aproximaciones ceros en la dere-
cha de la parte decimal.

Esto tiene un significado especial. Por ejemplo,
si en un laboratorio quimico nos dan 0,340 g de
una muestra de una sustancia, no es lo mismo
que 0,34.

En el primer caso se nos informa implicitamente
que han pesado la muestra con una exactitud
de milésimas, por lo que en los célculos que
realicemos con esa sustancia podemos aproxi-
mar hasta las milésimas, mientras que en el
segundo no nos aseguran esa exactitud.

#7
-
¢ ® :

g

S

- . A

N o

Las medidas en un laboratorio deben tomarse con la
exactitud adecuada.

@ Aproximaciones

En ciertos contextos reales en los que se trabaja con numeros decimales, no
se pierde informacién importante si se prescinde de algunos decimales y se
utilizan valores mas comodos y faciles de recordar.

Por ejemplo, si un ganadero ha ordefiado 30,345 litros de leche, se puede
afirmar, sin demasiado error, que ha ordefiado 30,3 litros o 30,4 litros.

En el primer caso, se dice que hemos aproximado por defecto a las décimas, y
en el segundo, que lo hemos hecho por exceso.

Igualmente, en el caso de célculos rapidos en los que no es necesaria una gran
precision, se pueden realizar aproximaciones.

Ejemplos:
25,1345 - 65,4563 = 25,13 - 65,45 ~ 1644,7585

Solo podemos tomar con certeza dos
decimales, ya que hemos aproximado
a las centésimas los factores. Los dos
Gltimos decimales no son validos.

Hemos aproximado am-
bos factores por defecto
a las centésimas.

30,3423 - 5,6743 = 30,343 - 5,675,~ 172,196525

En este caso no son validos
los tres Gltimos decimales.

Hemos aproximado am-
bos factores por defecto
a las milésimas.

® Truncamiento

El truncamiento es un tipo de aproximacién de nimeros decimales en el que
se eliminan las cifras decimales a partir de un orden de la unidad determinado.

Por ejemplo, si se aproxima por truncamiento a las milésimas el nimero
245,7845988, simplemente se eliminan las cifras decimales a partir de las
milésimas:

245,7845988 ~ 245,784

® Redondeo

El redondeo de numeros decimales es un método de aproximacién a un orden
de la unidad determinado.

Para realizarlo hay que seguir los siguientes pasos:
1. Se eliminan los decimales posteriores al orden de unidad pedido.

2. Si el primer decimal eliminado es menor que 5, el Gltimo decimal no elimi-
nado queda igual que en el nimero original. Si, en cambio, el primer decimal eli-
minado es mayor o igual que 5, se aumenta en una unidad el ultimo decimal no
eliminado.

Por ejemplo:

Aproximemos el nimero 9,23456 a las centésimas:

9,23456 — 4 < 5, luego, dejamos las tres centésimas iguales: 9,23456 = 9,23.
Aproximemos el nimero 0,4786 a las décimas:

0,4786 — 7 > b5, luego, las siete décimas aumentan una unidad: 0,4786 = 0,5.

@ Error absoluto y error relativo de una aproximacion

Siempre que se realiza una aproximacién se comete un error.

Una primera medida de ese error se calcula con la siguiente formula:
error absoluto = E, = Ivalor real — valor aproximadol

Ejemplos:

La longitud de una mesa es de 2,453 m. Calculamos el error cometido al
aproximar su longitud a 2,45 m.

E, = Ivalor real — valor aproximadol = 12,453 - 2,45/ = 0,003 m.

La longitud de la mano de una persona es de 0,153 m. Calculamos el error
cometido al aproximar su longitud a 0,15 m.

E, = Ivalor real — valor aproximadol = 10,153 - 0,151 = 0,003 m.

Podemos comprobar que en ambos ejemplos el error absoluto es el mismo:
0,003 m.

Pero el error es menos importante en la mesa que en la palma de la mano,
debido a su mayor longitud.

Para medir el error que se comete con relacioén al valor real se define el error
relativo, que es una medida porcentual del error absoluto cometido en una
aproximacion respecto al valor real.

El error relativo sigue la siguiente féormula:
E,
[valor real
Para los ejemplos anteriores, tenemos:

Error relativo = E, = - 100%

Mesa — E, = 2:003 " 100% = 0,0012%
|2,453|

Palma de la mano — E, = -9:993 . 100% = 0,0019%
10,153]

Comprobamaos que el error relativo es mayor en el caso de la palma de la mano.

OCOOOVDDXADIEXS)

O Aproxima por redondeo al orden de la unidad pedido y calcula el error
absoluto y el error relativo de las aproximaciones realizadas.

a) 45,678 a las décimas.
b) 0,543 a las centésimas.

c) 2,36 a las décimas.
d) 67,567 a las centésimas.

© Dados A = 364,5645 y B = 32,4309, aproximalos por truncamiento
a las décimas y calcula con el nimero correcto de cifras decimales.

a)A+B c)A-B
b)A-B dA:B
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El valor absoluto de un nimero es resultado
de eliminar al nimero su signo positivo o ne-
gativo.

Se expresa introduciendo el nimero entre ba-
rras | |.

Por ejemplo:

4l = 4
1+89] = 89

Unidad 1. NUmeros y fracciones
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Observa cémo se extienden las propiedades
que ya conocias de las potencias con exponen-
tes positivos a las potencias con exponentes
negativos.

Debes tener cuidado con las operaciones con
los niimeros enteros a la hora de aplicarlas.

@ Potencias

@ Potencias con exponentes naturales

Recuerda el significado de las potencias cuyos exponentes son nimeros natu-
rales.

El nimero situado abajo, llamado base, se multiplica por si mismo tantas veces
como indique el nimero superior, llamado exponente.

32=3.3=9 5*=5.5.5.5=625

@ Potencias con exponentes negativos

La potencia de un nimero natural elevado a un ndmero negativo se define de
la siguiente forma:

a‘”=in
a
Ejemplos:
a1 _ 1 1 _ 1 1
71l== 42 = = - = 53—~ —_=_
7 4% 16 5% 125

De este modo, podemos calcular potencias con exponentes tanto positivos
como negativos. Es decir, en general, potencias con exponentes enteros.

@ Propiedades de las potencias con exponentes
enteros

Las potencias con exponentes enteros tienen las mismas propiedades
que las potencias cuyos exponentes son nimeros naturales.

Las resumimos en el siguiente cuadro.

Propiedades de las potencias ‘ Ejemplos
Producto de potencias
con la misma base a-d=a"" |3".3%=3""9=3"=9

. . 3.5 1_R/3-C-1)_R[/3+1_ [-2_
Cociente de potencias o 57:57 =5 =57 =5"=
con la misma base g:a =4 1 1

52~ 25

Producto de potencias > ap » » 1
con el mismo exponente | &' - b"=(a-b)"|97:37=(9:3)°=27"= 572

Cociente de potencias o ] 84:4%=(8:4)y"=2"=
con el mismo exponente | @' :b"=(a:b)"|_ 1 _ 1

2" 16

(23)—2 — 23 (=2) 2—6 —
Potencia de potencia 1 1
(an)m - an -m

T 2% 64

@ Potencias de 10
Ya conoces las potencias de 10 para los exponentes positivos. Recuerda que
su resultado es la unidad seguida de una cantidad de ceros igual al exponente.
Veamos algunos ejemplos:

102 =100 10°=1000 10* = 10000

Veamos cémo se calculan las potencias de 10 con exponentes negativos me-
diante unos ejemplos:

_ 1 _ 1 1 ~ 1 1
10t=—=0,1 102 = =——=0,01 10%=—"1=——
10 102 100 10° 1000
Observa que su resultado es igual al cociente de uno entre la unidad seguida
de una cantidad de ceros igual al valor absoluto del exponente.

=0,001

® Notacion cientifica

La notacioén cientifica es el método que consiste en expresar nimeros muy
pequefios 0 muy grandes de manera abreviada.

En la notacién cientifica se expresa el nimero con la parte entera constituida
por una sola cifra distinta de cero y el resto cifras decimales, multiplicado
ello por una potencia de 10.

El exponente de la potencia de 10 coincidira en valor absoluto con la cantidad
de cifras que hay que mover la coma decimal.

En el caso de nimeros muy pequeios, la coma se mueve hacia la izquierday,
por tanto, el exponente sera negativo.

En el caso de nimeros muy grandes, la coma se mueve hacia la derecha 'y, por
tanto, el exponente sera positivo.

Por ejemplo:

Nudmero en notacién decimal Numero en notacion cientifica

3 190 000

ORI - 3,19.10°
®©6® RO

0,00002205
aaaar
006106

> 2,205-10°

OOV D ADIEXS)

O Expresa como una potencia Unica las siguientes expresiones.
a) (3™ c)5%.52.3° e)114:11°° g)53.53
b)74- 770 d) 44347 f)(2°. 2723 h) (672: 672
@ Expresa en notacion cientifica los siguientes niimeros.
a) 36544 387321,0098 c) 98000000000
b) 0,000000653 d) 0,000000762

Observa los siguientes ejemplos reales
de utilizacion de nimeros expresados
en notacion cientifica:

Masa del Sol: 1,989 - 10%° kg.
Masa de un electrén: 9,1 - 107! kg.

Ndamero de estrellas de la Via Lactea:
3.10%%.

Diametro de un protén: 1 - 107!° mm.

Unidad 1. NUmeros y fracciones
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Divide los siguientes nimeros expresa-
dos en notacion cientifica:

5,43.10°:6,31 - 10"

Siguiendo los criterios que hemos

visto, podemos resolver el ejercicio de

la siguiente manera:

543-.10°:6,31-10"=

_543- 10° _543 _ 10° _
6,31-10* 6,31 10™*

=0,8605 - 10°-“ =

=0,8605 - 10° = 8,605 - 108

® Operaciones con niimeros expresados
en notacion cientifica

Suma y resta. Para la suma y resta de nimeros expresados en notacién cienti-
fica hay que tener en cuenta los siguientes criterios:

e Si las potencias de 10 de ambos nimeros son iguales, se suman o restan los
numeros decimales y se deja el resultado multiplicado por la misma potencia
de 10.

e Si las potencias de 10 de ambos niimeros no son coincidentes, se expresa
uno de ellos con una potencia de 10 igual a la del otro. Luego se suman las
partes decimales y se deja el resultado multiplicado por la misma potencia
de 10. En este caso, debemos prestar atencion a que el resultado esté ex-
presado realmente en notacién cientifica, es decir, con una sola cifra entera
distinta de cero.

Ejemplo. Queremos sumar los siguientes nimeros en notacion cientifica:
45.10*+6,32-10°

Observamos que las potencias de 10 son distintas. Debemos expresar uno de
ellos con la misma potencia de 10 que el otro antes de sumarlos.

Por ejemplo, si fijamos 6,32 - 10°, transformamos el otro de la siguiente manera:
4,5.10%=45000 = 0,045 - 10°
No esta estrictamente expresado en notacién cientifica, ya que su parte entera
es cero, pero nos permite realizar la suma:
45.10" — 0,045 - 10°
Todavia no se + 6,32-10° > + 6,32 - 10°

puede sumar. \ mG

Multiplicacion y divisién. Para la multiplicar y dividir nimeros expresados en
notacién cientifica hay que tener en cuenta que:

e Se multiplican o se dividen los nimeros decimales por un lado. Aparte, se
multiplican o se dividen las potencias de 10 siguiendo las propiedades de
las potencias con la misma base.

e Se expresa el resultado en notacién cientifica, es decir, con una sola cifra
entera distinta de cero.

Ejemplo. Multipliquemos los nimeros siguientes expresados en notacién cien-
tifica: 2,456 - 10™* - 3,34 - 10°C.

Para resolverlo, utilizamos la propiedad asociativa del producto y multiplica-
mos, por un lado, las partes decimales y, por otro, las potencias de 10:

2,456 - 10™*-3,34-10°=(2,456 - 3,34) - (10 - 10°°) =
=8,20304 - 10“-°=8,20304 - 10°*°

QT LWVDDADIESS)

O Realiza los siguientes calculos con nimeros expresados en notacion
cientifica.

a) 2,7 -10° + 3,65 - 10° c)4,5-10%.2,7 - 10°
b) 2,1 -10%+ 3,54 -10°-6,1 - 10° d)4,2-10%2:2,1.10°

@ Raices cuadradas

Para todo nimero a > 0, decimos que Va=bsia= b2 Aalallamamos raiz
cuadrada de a.

Por ejemplo: V16 = 4, ya que 16 = 42,
Podemos extender lo anterior del siguiente modo:

Dado b un nimero y n un nimero natural, decimos que la raiz n-ésima de
bes el nimero asi b= a’. Se expresa asi: Vb = a.

Ub=a

Ejemplos:
{125 =5,yaque 125=5% V16 =2, yaque 16 = 2*

Observa que una raiz de indice impar y de radicando negativo tiene como re-
sultado un numero negativo, mientras que una raiz de indice par y radicando
negativo no tiene resultado.

Raices equivalentes. Sea la raiz Vb. Si g es un nimero natural, se tiene:
Ub = *Yb%. Decimos que Vb y *Vb7 son raices equivalentes.

Ejemplo:
V4 =>Ya% =%/a° =64

Simplificacion de raices. La propiedad anterior nos permite simplificar raices.
Por ejemplo, si tenemos ¥27, podemos simplificar eliminando factores iguales

del siguiente modo: V27 = 3333 = *432 = {3

Productos y divisiones de raices. Dadas las raices con el mismo indice Ya y
%, se tiene:

o Ua-Up =%a-b

°{fa:{b =Xa:b

OCO@OOVDDXADIEXS)

© Simplifica los siguientes calculos con raices.
a) 4 -7 d)32 -6
b) 32 -3 e) V8 : 32
)¥3-V7 f) ¥20:%2

@ Simplifica las siguientes raices.

a) ¥/78 d) '§/5?
b) §/3° e) {310
c) {4 ) Y™

Ningln nimero elevado a un exponente par da
como resultado un ndmero negativo.

Por ello, raices como V=2 y ¥-25 no tienen
solucion.

Las raices cuadradas tienen indice 2, aunque
no se indique por escrito.

V9=%9=3

Unidad 1. NUmeros y fracciones
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Problemas resueltos

Marcelo sale de casa con 50 €
para hacer la compra.

En el supermercado gasta
las 2/5 partes de esa canti-
dad.

Gasta después 1/3 de lo que
le quedaba en la fruteria.

Finalmente, por el camino
pierde la mitad de las vueltas.

:Con cuanto dinero regresara
a casa?

Resuelve la siguiente combi-
nacién de operaciones:

% +8,91-(0,34+1,2)

N

Ha gastado otros 10 €. Le quedan, entonces: 30 — 10 = 20 €.

3. Pierde la mitad de las vueltas: 20 : 2 = 10. Por tanto, vuelve a casa con 10 €.

| p—

Mediante las fracciones se puede calcular, por ejemplo, las partes del presupuesto que asignamos
a cada producto en la compra.

a . N
@ Solucién
Organicemos los datos y calculemos los gastos que ha realizado Marcelo:
1. Sale de casa con 5O€ygastag—>50-g=M=m=20.
5 5 5 5
Ha gastado 20 €. Le quedan, por tanto: 50 — 20 = 30 €.
2. Gasta en la fruteria % del dinero que le quedaba — 30 - % = 303—1 = 33—0 =10.

@®Solucion

Observa que en esta combinacién de operaciones tenemos nimeros decimales y
una fraccion. En primer lugar debemos resolver el paréntesis:

%+ 8,91-(0,34+1,2) =%+ 8,91 -1,54

El resultado del paréntesis lo tenemos que multiplicar por un nimero decimal
que es un nimero decimal periédico. Por ello, debemos expresarlos a través de
sus fracciones generatrices:

- _891-89 802 _ 401
891 = 90 90 45
154 127

1,54 =222=
100~ 50

Se han simplificado ambas fracciones dividiendo sus numeradores y denominado-
res entre 2. Hemos obtenido sus fracciones equivalentes irreducibles. Por tanto,
si sustituimos tenemos:

4,8097.(034412)-%,401 127 _4 50927 3000 50927 _53927
3 345 50 3 2250 2250 2250 2250

/)

La estrella Alfa Centauro
esta a 4,3 anos luz del Sol.

Expresa en kildmetros esa
distancia, sabiendo que la
velocidad de la luz es de
3 - 105 km/s.

Calcula el error absoluto y el
error relativo que se comete al

aproximar % a las centési-
mas.

Realiza los siguientes calcu-
los con raices hasta que
quede una Unica raiz.

a) 5 -32
b) 320 - 33
c)10: V6

-
@® Solucion

Primero calculamos los segundos que hay en un afo.

En un dia hay 24 - 602 = 24 - 3 600 = 86 400 segundos.

Luego, en un afio hay 365 - 86 400 = 31 536 000 segundos.

En notacién cientifica, serian 3,1536 - 107 segundos.

Seguidamente, calculamos en kilémetros un afio luz:

3.10°km/s - 3,1536 - 10" s = (3 - 3,1536) - 10°- 10’ = 9,4608 - 10'? km
Por tanto, la distancia entre el Sol y Alfa Centauro es:

4,3.9,4608 - 10" km = (4,3 - 9,4608) - 10'? km = 40,68144 - 10'? km =
=4,068144 - 10" km.

)

@® Solucion

Realizamos primero la operacién 2 : 3. El resultado es 0,666666, que es un
numero decimal periédico.

Aproximando por redondeo a las centésimas, tenemos: %z 0,67.
Calculamos el error absoluto de la aproximacion:

E, = |valor real — valor aproximado| =

~

En estos casos no podemos aplicar directamente la propiedad estudiada acerca
de productos y divisiones de raices con el mismo indice. Para resolverlas vamos
a reducirlas a comdn indice.

El procedimiento consiste en sustituir los indices de cada una de las raices por
el m.c.m. de los indices de las raices y elevar los radicandos a su cociente entre
los antiguos indices.

/ m.c.m.(2; 3) = 6|

a)\6 .32 =853 . 522 =§125 - ¥4 =%/500
6:3=2]

6:2=3,

De forma analoga, realizamos las demas operaciones propuestas:
b) V20 - ¥/3 = §20° - §/32 = '¥/8000 - '¥9 = '§72000
\C) Y10 : V6 =107 - ¥/6° = ¥/100 - ¥/216 = ¥21600

=£—067‘=£— 67|_1200-201| _|__1|__1
3 7 3 100/ | 300 | 300/~ 300
Calculamos el error relativo de la aproximacion:
E 1 2 3 1
=——2—.100% =——:=-100% =——- 100% =—— - 100% = 0,5%
"~ |valor reall 300 3 600 200
J
» R
@ Soluciéon

)

J
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Aplica lo aprendido

Calcula mentalmente.
1 1
| 1-=
a) 5 + c) 5
b -1+1 a ~-1
2 4 5
Calcula las siguientes operaciones con fracciones.
a)l+§—g d)i—i+2
4 6 3 6 3
p-2+2. 1 g3.1,3
6 8 4 5 4
c) —2+l+§—i f) 1+l+§ 1
3 5 10 5 4 2
Calcula las siguientes operaciones con fracciones
1.3 1 1. (é_l)
1 1.1 1, (l_l)
b) 3 §+ 3 e) 51371
5 1 3 (é_l) L
Calcula las siguientes operaciones con fracciones.

1 (1 1 7 1

—|=+=|+2 Z_1:4-=
a)z(+5) °)(5 ]( 3)

5 1 3 2 1

=2 _L. S_1|.[&2-2].
b) S +2-7:4 d)(z )[5 4]7
;Cuantas botellas de litro se llenaran con los 15 litros y

cuarto que contiene una garrafa?

Una pieza de tela mide veinticuatro metros y medio
de longitud. Se divide en seis partes iguales. ;Cuanto
miden en total cinco de esas partes?

Rollos de tela.

Mario recibe la mitad de una tarta y da % de su trozo

a Angela. ;Qué parte de la tarta recibe Angela? ;Qué
parte de la tarta le queda a Mario?

Realiza los siguientes céalculos con ndmeros decimales.

a) 0,23 +3,23 d) 21,09 -2,34
b) 8,45-3,23 e) 321,09 + 45,004
c) 21,34+ 76,234 f) 9,45 -7,089

Realiza los siguientes calculos con nimeros decimales.

a) 356-21,4 d) 0,36 -0,21
b) 34,002 - 21,05 e) 28,56 - 23
c) 567,89:2,1 f) 34,67 :8,5

Ordena de menor a mayor los siguientes nimeros deci-
males.

3,45; 5,67; 9,75; 0,25; 5,76; 5,63; 3,54;
3,42;0,12; 9,77; 0,45
Realiza los siguientes célculos con himeros decimales.
a) 1,2.(3,4+6,7) c) 4,56-(7,4-6,9)
b) 4,8:(1,1+1,3) d) 10,8: (7,7 -2,3)
Aproxima las siguientes cantidades en relacién al con-

texto, indica a qué decimal lo has aproximado y si lo
has hecho por exceso o por defecto.

a) Marta se ha pesado en una balanza de precision, y
el resultado ha sido 54,234 kg.
b) La capacidad de la piscina de Leo es de 19,318 mS.

c) La altura del edificio en el que vive Nuria es de
23,478 m.

d) La superficie de la finca de Ana es de 556,795 m?.

Transforma los siguientes nimeros decimales en frac-
ciones.

a) 345,87 d) 1,753
b) 23,45 e) 7,65
c) 9,765 f) 1,896

Realiza las siguientes operaciones, transformando los
numeros decimales en fracciones.

3 2
a) 3,2+= c) =-(2,3+4,1
) : N )
b) 3,2+~ d 15+2L

3 9

Aproxima por truncamiento los siguientes nimeros
decimales a los 6rdenes de la unidad que se indica.

a) 234,567 a las centésimas.

b) 78,321 a las décimas.

c) 3,235 a las centésimas.

d) 23,6783 a las milésimas.

e) 23,072 a las décimas.

Aproxima los siguientes numeros por defecto o por
exceso al orden de la unidad que se pida.

a) 98,564 a las décimas por exceso.

b) 7 654,8765 a las centésimas por defecto.

¢) 0,5432 a las milésimas por defecto.

d) 90,543 a las décimas por defecto.

Calcula los errores absolutos y relativos que se cometen
en las siguientes aproximaciones.

a) 764,563 = 764,57 d) 21,088 ~ 21,09

b) 0,342 = 0,3 e) 3,02=3

c) 1,666 = 1,67 f) 1,7865=1,7

Aproxima los siguientes numeros al orden de la unidad
pedida y calcula los errores absolutos y los relativos
cometidos.

a) 7,5422 a las décimas.

b) 0,234 a las centésimas.

c) 2,356 a las décimas.

d) 2,3 alas unidades.

En un zoolégico han pesado a un elefante y a una
cebra, con este resultado: 5 653,432 kg el elefante y
242,532 kg la cebra.

a) Aproxima por truncamiento a las décimas los pesos
de los dos animales.

b) Calcula los errores absolutos y relativos de las dos
aproximaciones realizadas.

c) Compara los errores de los dos animales. ;Qué
observas? ;Qué interpretacion ofreces?

.
Cebra y elefante.

Pasa los siguientes datos expresados en notacion cien-
tifica a sus expresiones completas.

a) La distancia de la Tierra al Sol es 4 -10° km.

b) La velocidad del sonido bajo el aguaes 1,6 - 10° m/s.

c) La distancia media entre el Sol y Plutén es 5,51 -
108 km.

d) El diametro de un glébulo rojoes 6 - 10° m.

Pasa los siguientes nimeros expresados en notacién
cientifica a sus expresiones completas.

a) 3,478 - 107 d) 1,34.10°
b) 4,98 - 10° e) 9,65-107
c) 5,12-107° f) 2,34 .10’

Pasa los siguientes nimeros a notacién cientifica.

a) 0,00000017 c) 598000000000000
b) 6567432,765 d) 89000000000

La masa de la Luna es de 7,34 - 102 kg y la de la Tie-
rra es de 5,98 - 10%* kg. ;Cuantas veces tiene la Tierra
mas masa que la Luna?

La Luna sobre la Tierra.

Realiza los siguientes calculos con nimeros expresados
en notacion cientifica.

a) 2,34-10"+1,2-10°

b) 9,67 - 10! - 7,34 . 10°

c) 1,534 .10°+ 4,387 - 10’

d) 5,379 -10*-9,427 - 10°

Si una persona tiene 5 litros de sangre y aproximada-
mente 4500000 glébulos rojos en cada mm? de esta,
calcula en notacién cientifica su niimero aproximado de
glébulos rojos.

Una molécula de hidroégeno pesa 3,3 - 1072* g. ;Cuan-
tas moléculas hay en un gramo de hidrégeno?




Rincon TIC

®NOTACION CIENTiFICA CON LA CALCULADORA CIENTIFICA
Y CON LA HOJA DE CALCULO

Calculadora cientifica. Para introducir las potencias de 10 que forman
parte de la notacién cientifica se utiliza la tecla [EXP].

Por ejemplo, si queremos introducir el nimero 2,45 - 10® pulsaremos los
siguientes botones: 2 [ . | 45 [EXP] 8.

Si queremos utilizar la notacién cientifica para expresar numeros muy pe-
quenos, con potencias de 10 de exponente negativo, debemos pulsar la
tecla [ -] despuésdelatecla.].

Por ejemplo, para el nimero 1,34 - 107, tecleamos 1 [.] 34 [EXP] [ -] 12.

Mediante esta funcién de la cal-
culadora podemos realizar cdlcu-
los con numeros expresados en
notacién cientifica y obtener los
resultados también en notacién
cientifica.

Calculadora cientifica.

L3

Hoja de célculo. Abrimos la hoja de célculo y en la pestafia de Inicio = S&neral
pulsamos en la opcién de Numero la esquina inferior derecha para des- - i <0 og|

":,T_é =S 000 a0 = 0
plegar el panel.

En dicho panel podemos elegir el formato de las celdas. Debemos elegir, Ll H

en la pestafia Numero el formato Cientifica para poder expresar nimeros Formato de celdas
en notacién cientifica.

. o Mimero i i
Por ejemplo, para expresar 6,5 - 10** debemos escribir en una celda de

la hoja de célculo lo siguiente: 6,5E34. La letra «E» indica el exponente Categoria:
de la potencia de 10. General -
Mdmero
Luego, pulsamos intro y aparecera el numero expresado en la celda: Moneda
- Contabilidad
Al - fe | 6,56+34 Fecha
Hora
A B C o Porcentaje
Fraccidn
1 6,50E+34
Texto
2 Espedial

Personalizada
Al igual que con la calculadora cientifica, con la hoja de célculo po-
demos realizar operaciones con nimeros en notacién cientifica, obte-
niendo los resultados también en notacién cientifica.

OOV D ADIEXS)

© Realiza las siguientes operaciones con niimeros expresados en notacién cientifica, tanto en
la calculadora cientifica como en la hoja de célculo.

a)3,5-10%®+4,5. 10" c) 5,67 -107": 4,67 - 10°
b) 9,7 - 10" -3,21 - 10" d)6,78-10'°:5,7-107

© Elige el formato de notacion numérica cientifica en la hoja de calculo, escribe los siguientes
numeros, tal y como aparecen, y observa lo que ocurre:

a) 0,000000045 b) 45000000000000




